

Покушалова А.И.,

студент 2 курса юридического института

Белгородского государственного национального исследовательского

университета

Россия, г. Белгород

Научный руководитель: Туришук Л.Д.,

кандидат юридических наук, доцент кафедры гражданского права и

процесса юридического института Белгородского государственного

национального исследовательского университета

Россия, г. Белгород

ТЕНДЕНЦИИ РАЗВИТИЯ ПРАВОВОГО РЕГУЛИРОВАНИЯ ОБЩЕСТВЕННЫХ ОТНОШЕНИЙ В СФЕРЕ ЭНЕРГЕТИКИ

Аннотация. В данной статье рассмотрены проблемы и тенденции развития правового регулирования общественных отношений в сфере энергетики. Сделан вывод о том, что единой системы, четко выстроенных принципов и форм регулирования правоотношений в сфере энергетики нет. Поэтому необходимо совершенствование правового регулирования правоотношений в сфере энергетики, с учетом всех сфер энергоресурсной базы.

Ключевые слова: *энергетика, энергоресурсы, энергия, энергетическая сфера, энергетическое право.*

Abstract. *This article discusses the problems and trends in the development of legal regulation of public relations in the energy sector. It was concluded that there is no single system, clearly structured principles and forms of regulation of legal relations in the energy sector. Therefore, it is necessary to improve the legal*

regulation of legal relations in the energy sector, taking into account all areas of the energy base.

Key words: *energy, energy resources, energy, energy sphere, energy law.*

Исходя из скальвающейся, на сегодняшней день, экономической ситуации сфера энергоресурсов становится в приоритете, поэтому все более актуальной является тема правового регулирования этих общественных отношений. Именно сейчас сфера энергетики требует особого внимания со стороны как практической, так и теоретической-правообразующей. Такое пристальное внимание обусловлено еще рядом факторов, а точнее необходимостью правовой регламентации общественных отношений по преобразованию ключевых показателей энергетической базы экономики, от которых могут зависеть не только научно-техническое развитие и обеспечение страны, но и политическая ситуация в мире.

Тем самым, как мы видим и слышим из любых средств массовой информации, сегодня, не только экономические, социальные, научные и технические сферы жизнеобеспечения населения порождают очень сложные общественные отношения и взаимосвязи, которые все больше становятся смежными отраслями права, потому как не находят своего отражения в сформировавшихся канонах отраслей права, и, более того, требуют различных методов правового регулирования, порой даже еще не написанных, а как и говорилось ранее- смежных. Такой сложной, актуальной, необходимой и, можно сказать, основной областью общественных отношений является энергетика.

Ядром предметной области энергетического права выступают общественные отношения, складывающиеся в сфере энергетики, которая представляет собой область народного хозяйства, охватывающую энергетические ресурсы, выработку, преобразование, передачу и использование различных видов энергии[1, С.26].

Нормы данного права регулируют общественные отношения, возникающие в связи с поиском, добычей, переработкой, поставкой, хранением, транспортировкой энергоресурсов, что создает в свою очередь, очередь, незыблемую цепь функционирования энергобазы, превращая ее в строительство новых объектов энергетики. Все эти отношения имеют отклик и необходимость, как с экономической стороны, так и в целом как основополагающей структуры на внутреннем рынке нашей страны, так и «во главе угла» стали в отношениях на международных рынках.

Сегодня, для нашей страны, гораздо важнее определение места энергетики в практикорегулирующем аппарате, нежели в рассуждениях о категориальных значениях. Поэтому, следует понять, что следует сосредоточить внимание на качественном решении вновь и вновь возникающих проблем. Их у нас с каждым днем предостаточно.

Уместным будет обозначить ряд проблем правового обеспечения энергетической сферы:

1. Контроль и доступ к энергоресурсам;
2. Ценовая политика в сфере энергетики;
3. Защита прав сторон общественных отношений на энергетических рынках;
4. Формирование баланса общественных отношений, с учетом интересов производителей, или иными словами, поставщиков и потребителей данных ресурсов.

Как можно заметить, сегодня, правовое регулирование общественных отношений в сфере энергетики, нуждается в систематизации. Отрасль энергетическое право, является самостоятельной, комплексной и основополагающей, потому требует фундаментальности, а именно фундаментального законодательного акта определяющего правовой энергетический порядок России. Сейчас необходимой и обязательной мерой, является выработка четкого понятийного аппарата данной сферы, который

будет «громко» использовать как на внутреннем, так и на внешних рынках. Терминологическая ясность внесет поправки в складывающиеся международные общественные отношения, послужит основой правильного правоприменения и позволит системно мыслить, тем самым связать все задействованные подотрасли данного права и лишить ее противоречивости.

Среди специальных мер регулирования, которые могут наиболее широко применяться на энергорынках, можно выделить следующие: тарифное регулирование; создание правил «недискриминационного доступа»; лицензирование; контроль за качеством[2].

На самом деле, мы имеем дело с простым экономическим треугольником общественных взаимоотношений:



Рис.1. Экономический треугольник общественных взаимоотношений

В данном случае мы наблюдаем взаимодействие трех сторон, но данное взаимодействие далеко от баланса. Главенствующую роль занимает государство, а уже на вторых ролях выступают компании и общественность.

За 2018 и 2019 годы дважды нормы законодательства в сфере теплоснабжения были признаны Конституционным Судом РФ противоречащими Основному закону России[3].

Сегодня, ряд точечных исследований показали, что еще остается достаточно сторон для совершенствования баланса взаимодействия субъектов энергетических ресурсов. Хотя, контроль государства находится на пределе, в

отличие от того что ранее наблюдалось. Политика государства, на сегодняшний день, всецело направлена на обеспечение защищенности и стабильности энергоресурсной базы, а также совершенствования законодательства, стимулирующего воздействия на всю отрасль данного права. Тенденциями развития в этом случае, могут стать предложения, основанные на анализе внешнеэкономических отношений.

Список использованных источников:

1. Городов О.А. К понятию энергетического права / О.А. Городов. // Вестник Санкт-Петербургского университета. 2010. Сер.14. Вып.1. С. 26.
2. Габов А.В. Энергетическое право: модели и тенденции развития (Обзор докладов международной научно-практической конференции) / А.В. Габов, Е.Е. Тонков, С.В. Тычинин, Л.Д. Туршук. // *НОМОТНЕТИКА: Философия. Социология. Право.* 2020. Том 45, №1. С. 189.
3. LF Академия: Энергетическое право в России: настоящее и будущее // Электронный ресурс: <https://spbu.ru/news-events/universitet-v-smi/energeticheskoe-pravo-v-rossii-nastoyashchee-i-budushchee>